

Достоин звания Героя

Анатолий Березнев

Нет выше идеи, как жертвовать собственной жизнью, отстаивая своих братьев и свое Отечество.
Ф.М. Достоевский

В нашей области издано несколько книг о Героях Советского Союза. Но в них очень мало сведений об этом человеке. Думаю, настала пора рассказать о нем подробнее.

С Востока на Запад

Павел Яковлевич Анищенков родился 5 июня 1919 года в селе Никольское Воронежской области. Рос в усманском детском доме. Жил и работал в Усманском районе. В 1939 году его призвали в Красную Армию. В 1941 году он должен был демобилизоваться.

...Как и многие войны 362-го Забайкальского артиллерийского полка Анищенков написал рапорт с просьбой направить его на фронт. В тот же день домой ушло письмо, в нем он сообщил родным о своем решении. Однако командование ему отказало. И не ему одному. Нельзя было оголять восточные регионы страны: союзник Германии — милитаристская Япония в любой момент могла выступить против Советского Союза.

Только после разгрома немцев под Сталинградом полк передислоцировали и передали в распоряжение командира 106-й стрелковой дивизии, действовавшей в составе Центрального фронта. К тому моменту Анищенков прошел все артиллерийские «ступени»: подносчик снарядов, заряжающий, наводчик, командир орудия, командир отделения разведки 1-го дивизиона артполка.

Первые дни ушли на обустройство. Были в мерзлой земле землянки, оборудовали огневые позиции. Разведчики пропадали на переднем крае, уточняя огневые точки противника, систему обороны. Группа разведчиков во главе с Павлом тоже отправилась в тыл противника. Начальник разведки поставил задачу: отыскать пункт боепитания немецкой дивизии, разведать дислокацию частей по маршруту ее движения, захватить языка. На все про все — двое суток.

В два часа ночи саперы проделали проход в минном заграждении и проводили

Павла и его товарищей до колючей проволоки. Одеты в белые маскировочные халаты, разведчики растаяли в ночи. Метель быстро заметала следы. Первую и вторую линии обороны немцев преодолели без осложнений. До рассвета ушли далеко от передовой и залегли на опушке леса. Впереди была небольшая деревенька.

— Это, вероятно, Подгорное, — сказал Анищенков. — Быков, тебе дежурить и наблюдать. Остальным — отдыхать.

Однако отдохнуть им не пришлось. После семи утра в деревне началось движение, заурчали моторы. Вскоре в сторону фронта двинулась колонна автомашин. Разведчики насчитали их пятьдесят восемь. На прицепах у восьми были пушки.

— Развернуть радию! — приказал Анищенков. Вскоре в эфир ушло сообщение о колонне. А разведчики быстро покинули это место. Надо было преодолеть километров десять, чтобы немцы, запеленговав радию, не смогли их обнаружить. За своим тылом они следить умели...

К переднему краю подошли около трех ночи. Перебрались через вторую линию обороны, дальше — по траншее. За поворотом — часовой. Викулов снял его без шума.

— Это офицерская землянка. Там три-четыре человека. Работа ножами. Одному «кляп» в рот и быстро уходим, — распорядился Павел.

Все произошло в считанные секунды. Два гитлеровца уже были мертвы, третий с «кляпом» во рту бежал с разведчиками. До своих добрались и — чуть не попали под огонь красноармейца из боевого охранения.

— Свой! Разведчики мы. Вызывай командира.

До рассвета добрались в свой полк. Пленным занялись переводчик и начальник разведки. Координаты склада боепитания передали



в штаб дивизии бомбардировочной авиации. В тот же день от него ничего не осталось: горело все, что могло гореть, взрывались наши бомбы и вражеские снаряды. А разведчики, сделав дело, отсыпались.

Атланты держат небо

Потом потянулись рутинные будни. За линию фронта разведчики пока не ходили, изо дня в день наблюдая за линией обороны противника. Корректировали огонь своей артиллерии. В мае 1943 года Павел получил ранение, почти месяц пролежал в медсанбате. Но к началу сражения на Курской дуге был в строю.

...8 июля немцы смели батальон, за позициями которого стоял 362-й артиллерийский полк. Артиллерия вела огонь прямой наводкой по танкам и живой силе противника. Все, кто мог держать оружие, отбивали атаку. На Павла двигался бронетранспортер, с которого длинными очередями «заливался» пулемет. Его «заткнула» метко брошенная граната. Он запыхал. А старший сержант уже бил короткими прицельными очередями по гитлеровцам. После того боя он был награжден медалью «За боевые заслуги». А в сентябре разведчик стал кандидатом в члены ВКП (б).

Звездный час для Павла Анищенкова наступил в октябре. Шло сражение за Днепр. Его правый берег фашисты превратили в неприступный вал. 30 сентября наш земляк возглавил группу разведчиков. Переправился на правый берег, собрал сведения о системе обороны противника и с



«языком» вернулся к своим. И на этот раз никто из разведгруппы не получил даже царапины. 6 октября старший сержант был в штабе дивизии.

Генерал оглядел его с любопытством:

— А я думал, ты — Атлант. Боевые дела твои громкие, а сам — вполне обычный. Я подписал приказ о награждении тебя орденом Красной Звезды. — Он протянул разведчику коробочку и орденскую книжку.

Через десять дней Павел участвовал в битве за Днепр. Он переправился на другой берег в первом броске. Вот что сказано в наградном листе, подписанном командиром 362-го артиллерийского полка майором Красновым: «15 октября 1943 года при форсировании реки Днепр т. Анищенков переправился на плотике с первым эшеленом. Плотик для переправы т. Анищенков сделал из подручного материала. Заметив подбитую плывущую лодку по течению, в которой находились 5 раненых бойцов, т. Анищенков встретил лодку на середине Днепра, привязал ее к плоту, подтянул к правому берегу, оказал всем первую медпомощь и увел в укрытие, а сам продолжал выполнять боевую задачу. Двигаясь по правому берегу Днепра, заметил станковый пулемет противника, который вел сильный огонь по переправляющейся пехоте. Тов. Ани-

щенков скрытым путем зашел с фланга и ручными гранатами уничтожил расчет и разбил пулемет. Поставленная боевая задача по выбору места для передового наблюдательного пункта была выполнена своевременно. Обнаружил 4 станковых пулемета, 3 ручных и минометную батарею, которые огнем нашей артиллерии уничтожены. Достоин присвоения звания «Герой Советского Союза».

Этот документ и выписки из личного дела Павла Анищенкова мне прислали из Центрального архива Министерства обороны. Что стоит за сухими строчками документа? То, что в представлении названо плотом, на самом деле было тремя обгоревшими бревнами. Их Анищенков связал и поплыл через широкую реку. Он плыл, а с катушки уходил в воду телефонный провод. Павел должен был корректировать огонь своей артиллерии. Заметив гибнущую лодку, взял ее на буксир. Не дожидаясь, когда плот ткнется в берег, Павел прыгнул в реку, ухватился за веревку и вытащил лодку на сушу. И все это под плотным огнем противника. Каждому раненому Анищенков сделал перевязку и подтащил поближе к крутому берегу, чтобы люди не пострадали от огня немцев.

Затем быстро взобрался на берег, выбрал место для наблюдательного пункта,

установил связь с батареей. И начал передавать целеуказания на левый берег.

Вскоре переправились части второго эшелона. И тут где-то в воде перебило кабель. Оставалось только засекать новые цели да отстреливаться из автомата. Как только переправился радист, Анищенков передал координаты разведанных целей — минометной батареи и семи пулеметов. Кроме того, корректировал огонь артиллерии. Что бы натворили немецкие пулеметы и минометы, сколько бы жизней советских воинов они оборвали, если бы не Анищенков. Вот за все это 30 октября 1943 года Павлу Анищенкову и было присвоено звание Героя Советского Союза.

Поворот судьбы

Вскоре он получил офицерские погоны. Затем — крутой поворот судьбы, и Павел Яковлевич становится чекистом. И здесь сумел проявить себя. Уже в мирное время в 1950 году он удостоился медали «За боевые заслуги».

В 1954 году была образована Липецкая область. Несколько позже в недавно созданное управление КГБ прибыл на службу старший лейтенант Павел Анищенков. А спустя десять лет, уже после увольнения в запас в 1964 году, ему был вручен орден Красной Звезды.